

## A murit regizorul de film Andrei Călărașu (Romania, 1922 – Israel, mai 2014)

Andrei Calarasu la Yad Vashem



S-a nascut in 1922 la Botosani, intr-o familie de evrei, numele real fiind Bernard Gropper.

A copilarit la Iasi si a inceput sa studieze medicina la Facultatea din acest oras. Pentru ca nu aceasta era vocatia lui, a renuntat repede si s-a inscris la Conservatorul de artă dramatică.

Dar a venit anul fatidic 1941, cand la Iasi s-a desfasurat cel mai violent pogrom din Istoria Romaniei, initiat de Antonescu, impotriva evreilor si in urma caruia au fost ucisi peste 13 mii de oameni in 3 zile. Total si fratele tanarului Bernard au fost ucisi, iar el a fost urcat in unul din „trenurile mortii”. A stat sase luni intr-o colonie din Calarasi, fiind, el si sora lui, printre putinii supravietuitori.

S-a intors la Iasi. A terminat Conservatorul si in 1984 s-a mutat la Bucuresti unde a adoptat numele de Andrei Calarasu, in amintirea localitatii Calarasi. „Nas” i-a fost regizorul Alexandru Finți, pe care l-a intalnit la Teatrul Armatei si care l-a ajutat. Devenise regizor de teatru si film.

In 1965 a refuzat sa recunoasca talentul actoricesc al fiicei lui Gheorghiu-Dej si doar interventia ambasadorului Israelului la Bucuresti l-a salvat de la moarte.

A reusit sa plece la Tel Aviv. Aici a lucrat la televiziune. S-a intors prima data in tara abia in 1980, pentru realizarea unui film.

Pana la plecarea din tara a fost unul dintre fondatorii televiziunii in Romania, a regizat multe filme, in special comedii: „Vacanta la mare”, „Doi baieti ca piinea calda”, „Portretul unui necunoscut”, „Alo, ați greșit numărul”, „Vultur 101”, „Si Ilie face sport”. Azi, aceste pelicule constituie documente istorice a cinematografilei romanesti, dar si ale istoriei locurilor

pentru ca „Vacanta la mare” de exemplu, a fost filmat cand Mamaia era doar un santier, apar Cazinoul din Constanta si faleza de atunci.

<http://www.cinemagia.ro/actori/andrei-calarasu-13801/>

.....  
"La 19 ani, Bernard Gropper asista la scrierea istoriei, ca victimă. După un calvar de șapte zile în care era să moară sufocat, rănit și flămând, avea să afle că nu mai are familie. A urmat lagărul de muncă forțată, apoi aresturile repetate din comunism, pentru că nu voia să devină membru de partid. La 90 de ani, regizorul Andrei Călărașu, fost Bernard Gropper, rămâne un om ager, cu o minte vie, cu poftă de viață și de vorbă."

<http://www.romanalibera.ro/exclusiv-rl/documentare/video-a-platit-...>

Holocaust Survivor Testimony-Andrei Călărașu videoclip

<http://www.youtube.com/watch?v=9SKx41UXMBc>